



# ДЕКЛАРАЦИЯ МАРШАЛА БАДОЛЬО

ЛОНДОН, 13 октября. (ТАСС). Глава итальянского правительства маршал Бадольо через правительственную радиостанцию в Бари огласил следующую декларацию:

Итальянцы! Декларацией от 8 сентября 1943 года возглавляемое мною правительство, объявив, что главнокомандующий англо-американскими вооруженными силами на Средиземном море согласился на нашу просьбу о перемирии, приказало итальянским войскам оставаться с оружием в руках, в бездействии, но в готовности отразить любой акт насилия, с какой бы стороны он ни последовал. Предприняв одновременно действия, ясно свидетельствующие о том, что никакая-то высшая власть отдала соответствующий приказ, германские войска вынуждены некоторые из наших частей разоружиться, в то время как в большинстве случаев они начали совершать нападения на наши войска. Однако германская наглость и жестокость на этом не остановились. Мы уже видели некоторые примеры их варварства, выразившиеся в злоупотреблении силой, в грабежах и насилиях всякого рода, совершенных ими в Катании, в то время как они все еще были нашими союзниками. Даже еще более дикими инцидентами в отношении нашего безоружного населения имели место в Калаб-

рии, в Алулии, в районе Салерно. Однако в Неаполе зверства врага перешли всякие пределы человеческого воображения. Германское население этого города, в течение недель терпевшее все виды мучений, активно сотрудничало с англо-американскими войсками, обращая ненавистных немцев в бегство. Итальянцы! В Италии не будет мира до тех пор, пока хотя бы один немец останется на вашей земле. Мы должны идти вперед плечо к плечу с нашими друзьями — Соединенными Штатами, Великобританией, Россией и всеми объединенными нациями. Где бы ни находились итальянские войска — на Балканах, в Югославии, Албании, Греции, они были свидетелями аналогичных актов агрессии и зверств и они должны бороться против немцев до последнего человека. Возглавляемое мною правительство будет в скором времени пополнено. Для того, чтобы оно могло явиться подлинным демократическим правительством Италии, к участию в нем будут приглашены представители всех политических партий. Настоящее соглашение ни в коем случае не ущемляет неограниченно права народа Италии выбрать самому свою собственную форму демократического правления, когда мир будет восстановлен. Итальянцы! Уведомляю вас, что его величество король поручил мне объявить сегодня, 13 октября, войну против Германии\*.

# ДЕКЛАРАЦИЯ

## Правительств Союза Советских Социалистических Республик, Великобритании и Соединенных Штатов Америки о признании Италии совместно воюющей стороной

В связи с тем, что сегодня, 13 октября, Италия объявила войну Германии, Правительство Союза Советских Социалистических Республик, Великобритании и Соединенных Штатов Америки решили опубликовать следующую декларацию о признании Италии совместно воюющей стороной:

Правительства Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов признают позицию королевского итальянского правительства, как это было сформулировано маршалом Бадольо, и принимают активное сотрудничество итальянской нации и вооруженных сил в качестве совместно воюющей стороны в войне против Германии. Военные события после 8 сентября и жестокое обращение немцев с итальянским населением, достигшие своей кульминационной точки в объявлении Итальянской войны Германии, фактически сделали Италию совместно воюющей стороной, и советское, британское и американское

правительства будут продолжать сотрудничать с итальянским правительством на этой основе. Три правительства признают обязательство итальянского правительства подчиниться воле итальянского народа после того, как немцы будут изгнаны из Италии, и подразумевается, что ничто не может ущемить абсолютного и неотъемлемого права народа Италии принять конституционными средствами решение о демократической форме правительства, которую он в конечном счете будет иметь.

Основанные на совместном ведении войны взаимоотношения между правительствами Италии и правительствами объединенных наций не могут сами по себе полагаться на недавно подписанные условия, которые сохраняют свою полную силу и могут быть изменены лишь по согласию между союзными правительствами в свете той помощи, которую итальянское правительство сможет оказывать делу объединенных наций\*.

# На танке в бой

Сигнал атаки дан вождем!  
Открыта даль седая.  
По трупам вражеским идем,  
Разия и побеждаем.



Рис. М. Щеглова.

«Дни напряженной боевой учебы остались позади. Сейчас перед нами вместо танкодрома — поля земли русской, на которых идут упорные бои. Раньше я только по радио слышала о зверствах фашистов во временно оккупированных городах и селах. Теперь вижу своими глазами. Сердце обливается кровью, а глаза горят ненавистью, когда смотришь на обгорелые трупы детей, взорванные дома и сожженные хаты.

Я дала клятву — мстить проклятым немецким извергам до тех пор, пока последний фриц не будет уничтожен. Обещаю своим землякам в боях продолжать славные традиции сибиряков — не знающих пощады к фашистским работягам\*».

Так пишет в редакцию томичка М. В. Октябрьская — водитель мощного танка «Боевая подруга», построенного на ее средства.

Экипаж танка уже принял боевое крещение. Под его гусеницами трещали черепа немецких солдат, скрежетали вражеские орудия, вдавливаемые им в землю.

Сибирячка Мария Октябрьская и ее боевые соратники с боями идут вперед, на запад!

В. ХРОМОВ.

# ПРИКАЗЫ ЕСТЬ, А ДЕЛА НЕТ

Достаточно переступить порог общежития по Иркутской, 20, чтобы убедиться, что руководители завода резино-технических изделий проявляют исключительное равнодушие к бытовым нуждам своих рабочих. В комнатах грязно, стены закопчены, полы шатаются, окна без стекол.

Такую же картину можно увидеть и на Кооперативном, 13 и во всех других четырех общежитиях завода.

О ремонте и подготовке общежитий к зиме говорить начали еще в августе. В сентябре был издан приказ директора и разроботан график, в котором предусматривалось, какие необходимо провести работы и в какой срок.

Но одно дело написать приказ, а другое — его выполнить. Проведение ремонта в общежитиях поручено строительному отделу, который возглавляет тов. Черкашев. Часть работ должен производить отдел капитального строительства. Но ни тот, ни другой не беспокоятся о выполнении порученного им дела.

Правда, недавно тов. Черкашев поглад, наконец, печников перекладывать печи в общежития по Сибирской улице. Печники не успели проработать и одного дня, как их, по распоряжению дирекции, съехали и послали на другую работу. В комнатах этого общежития еще и сейчас стоит грязь от разваленных печей, а когда кончат их кладку — неизвестно.

У начальника строительного отдела тов. Черкашева один ответ на все это:

— Я здесь не причем. Нехватает людей. Не лучше обстоит дело и с капитальным ремонтом общежитий по Аптекарскому и Пионерскому переулкам, — отдел капитального строительства срывает это дело.

Еще 26 января этого года приказом директора было предложено построить сушилки в общежитиях по Иркутской и Сибирской улицам. С тех пор прошло 10 месяцев, а сушилки так и не построены. Рабочие, проживающие в общежитиях, не могут просушить после работы одежду и обувь, и никого это не волнует.

Может быть для проведения ремонта не имеется нужных материалов? Нет, материалы полностью завезены, но заводские деятели, ссылаясь на разные причины, сознательно срывают ремонт и подготовку общежитий к зиме.

Не обеспечены общежития и топливом из 900 кубометров завезено очень мало.

Дирекция завода всю заботу об общежитиях возложила на начальника жилищно-коммунального отдела завода тов. Титкину и ни в чем не помогает ей.

Такое бездушное отношение к первостепенным нуждам рабочих совершенно нетерпимо. Нельзя далее терять ни одного дня. Необходимо сейчас же развернуть ремонт во всех общежитиях, изыскать необходимый транспорт, завезти топливо и полностью подготовить общежития к наступающей суровой сибирской зиме.

Л. МИХАЙЛОВ.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(ОКОНЧАНИЕ ОПЕРАТИВНОЙ СВОДКИ ЗА 13 ОКТАБРЯ)

2 линии противотанковых рвов. На западном берегу реки был создан еще один глубокий противотанковый ров и разветвленная сеть дзотов, окопов, траншей и ходов сообщений. Советские войска прорвали оборону противника, форсировали реку Молочану и, заняв ряд укрепленных пунктов противника, ворвались в город Мелитополь. Немцы вводят в бой свежие резервы и стремятся любой ценой задержать наступление наших войск. Однако, все их контратаки терпят неудачу. Части Н-ского соединения, ворвавшиеся на южную окраину Мелитополя, сегодня ведут ожесточенные уличные бои в центре города. Противник несет огромные потери. По неполным данным, за 3 дня только южнее Мелитополя уничтожено свыше 4000 немецких солдат и офицеров, 38 танков, 16 самоходных и 82 полевых орудия. Наши войсками взяты большие трофеи.

летчики сбили 46 немецких самолетов.

● Южнее Киева, на правом берегу Днепра, наши войска резервировали серьезные бои за расширение занимаемого плацдарма. Советские танки и пехота, после артиллерийского обстрела вражеских позиций, прорвали оборону противника. Наши войска продвинулись вперед на 6 километров и выбили немцев из ряда опорных пунктов. Перегруппировав свои силы, противник предпринял несколько ожесточенных контратак, но был отброшен с огромными для него потерями. По неполным данным, уничтожено до 2000 немецких солдат и офицеров, подобно и сожжено 27 танков, 8 самоходных и 16 орудий разного калибра. На другом участке противник, усилив свои войска частями дивизии СС, пытался вернуть утраченные позиции. В ожесточенных боях части Н-ского соединения отбили контратаки немцев и прочно удерживают занятые ими опорные пункты.

Наша авиация наносила удары по скоплениям немецких войск и технике противника. В результате бомбардировки уничтожено до 20 немецких танков, не менее 200 автомашин, взорвано 8 складов с боеприпасами и склад горючего. В воздушных боях сбито 18 немецких самолетов.

● На Гомельском направлении наши войска форсировали реку Сож и ведут бои непосредственно перед Гомелем. Противник артиллерийско-минометным огнем и контратаками пытался сковать наступающие советские части, но понес большие потери и был вынужден отступить. Бойцы Н-ского соединения уничтожили свыше батальона гитлеровцев. Захвачено 14 орудий, 68 пулеметов и 3 артиллерийских склада. На другом участке бойцы Н-ской части, с боями продвигаясь вперед, уничтожили свыше 500 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

● Авиация Красновом и Юго-Балтийского флота потопила в Балтийском море

транспорт противника водоизмещением в 5000 тонн.

● Партизанский отряд имени Суворова, действующий в одном из районов Минской области, взорвал на шоссе дороге 26 немецких автомашин с военными грузами, следовавших на фронт. На этом же шоссе партизаны уничтожили 12 мостов и разрушили 43 километра телефонно-телеграфной линии связи. Советскими патриотами истреблено свыше 100 немецко-фашистских захватчиков. Группа партизан отряда имени Суворова совершила налет на немецкий гарнизон в одном населенном пункте. Убито несколько гитлеровцев и захвачены трофеи. Взяты в плен 25 немецких солдат.

● Перешедший на сторону Красной Армии командир роты 252 немецкой пехотной дивизии лейтенант Эрвин П. рассказал: «Сентябрьские бои произвели полный переворот в моих взглядах. За полтора месяца моя рота потеряла 158 человек. Самый ужасный день я пережила 27 сентября. В этот день рота, которой я командовал, фактически была уничтожена. От 70 человек в ней осталось только 7. Мне прислали подкрепление свыше 30 человек из хозяйственных команд и обоза. Кроме того, в роту вернулись несколько легко раненых солдат из лазарета. Многие из них вскоре выбыли из строя. Когда у меня опять осталось всего лишь 5 человек, я получил приказ переменить позицию. Мои физические и моральные силы были уже истощены. Колоссальные потери, понесенные в последних боях, безнадежность положения побудили меня сложить оружие. Дисциплина в германской армии еще держится. Солдаты исполняют приказания командиров, но уже не так, как прежде. Теперь приходится часто повторять приказы, прибегать к угрозам и даже расстрелам. Появилось значительное число дезертиров. По всему видно, что дело идет к распаду и краху немецкой армии\*».

# ПО ГОРОДУ

● 3000 томичей выйдут 16 и 17 октября в район лесного Городка за р. Томь на заготовку дров для коллективов предприятий и учреждений города.

● На Томском инструментальном заводе металлические пруты для заготовок резались на ставке. Ижженер Д. Г. Купчик приспособил пресс для рубки прутков, а мастер П. И. Козлов отрегулировал установку и добился прямого сечения. Производительность увеличилась в 15 раз.

● При городской центральной библиотеке открыт филиал государственного книжного фонда для Ворожежской области. Сорвано уже 20 тысяч книг. Для районов Ворожежской области комплектуются 5 библиотек по 100 томов. Одна из них отправлена в Александровский район.

● Вечер студентов ТЭМИИТ'а, посвященный началу учебного года, состоялся в концертном зале. Передовым кафедрам института вручены переходящие красные знамена.

● Артель «Победа» Томского горпрома, по примеру артели «Технохим», освоила выпуск укуса.

● В концертном зале сегодня состоится выступление артистки ленинградской эстрады П. С. Холшевниковой — популярной исполнительницы камерных произведений советских композиторов.

# Извещение

Сегодня в 20 часов, в Доме партпросвещения (Кооперативный 5) для партийного, хозяйственного, советского и профсоюзного актива состоится лекция на тему: «Нашим предидущим товарищам Сталина в кинге: «О Великой Отечественной войне Советского Союза». Вход свободный.

И. о. отв. редактора Г. ЕЛЬЦОВ.